

摩洛哥队球员阿马拉在比赛中拼抢。



以弱胜强背后的人才之争

在比利时长大的摩洛哥球员战胜比利时队

北京时间27日晚,比利时0:2完败于摩洛哥。上届世界杯季军两轮过后只打进1球,后者则看到自1986年以来首度晋级淘汰赛的希望。两队实力天平变化的背后,其实是足球人才的竞争。在比利时长大的多名摩洛哥裔球员,选择为家乡球队效力。

风向变了

比利时和摩洛哥,一个在欧洲,一个在非洲,似乎关系不大,但在足球领域,却有非常深的渊源。20世纪中期的北非独立运动,导致许多摩洛哥难民涌入比利时。上世纪70年代,比利时经济发展迅速,从摩洛哥引进大量劳工,摩洛哥移民就此在比利时落脚并养育了第二代、第三代。移民让比利时足球的人才库充足起来,像球迷熟悉的费莱尼和沙兹利,都是摩洛哥后裔,他们成为比利时足球“黄金一代”的重要成员,帮助欧洲红魔重新迈入强队行列。

但近几年,风向变了。年轻的摩洛哥裔球员,都选择为摩洛哥国家队效力。征战世界杯的这支摩洛哥队中,阿马拉、谢尔·哈努斯和扎鲁里都是在比利时长大的,并在比甲联赛效力,但最终来到卡塔尔,他们身披的是摩洛哥队的红色球衣。特别是哈努斯和扎鲁里,今年首度入选摩洛哥队阵容,而此前,他们都是比利时青年队的队员。

功臣倒戈

比利时足球的人才流失,跟一个人有很大关系——足协青训总监克里斯·范普维尔德,当年就是他争取到费莱尼和沙兹利的加盟,但这位比利时足球崛起的核心人物之后去了中国足协担任技术总监,今年6月,他接受摩洛哥方面邀请,出任该国足协技术总监。由此,范普维尔德把擅长的人才管理模式,用到了摩洛哥队身上。他不仅从比利时和其他

欧洲国家招徕足球人才,还打造一套数据系统,帮助摩洛哥队更快地发掘散落在各地的“海外兵团”。

而范普维尔德走后,比利时足协却没有找到合适的继任者,这个举足轻重的岗位就让国家队主帅马丁内斯兼着。但显然,既要管理球队又要挖掘人才,马丁内斯很难兼顾。比利时和摩洛哥的赛前发布会,比利时记者问马丁内斯,是不是对年轻球员的流失感到失望,后者有点无奈地表示,自己也和哈努斯、扎鲁里交流过,“但这与效力俱乐部不同,你代表的是你心中的国家。”

享受红利

缺乏新生力量的比利时队,确实不从心。进攻核心德布劳内27日晚上半场,仅有14脚传球,几乎隐身。中锋卢卡库则待在替补席上,他略显沉重的身躯,显然没有为大赛做好准备。和4年前的俄罗斯世界杯相比,

欧洲红魔的整体能力下降明显,被对手两球击败,在情理之中。中卫维尔通亨承认:“我们的进攻很糟糕,可能是因为我们的前场同样老了。”这话,其实是重复赛前德布劳内采访时说的内容,当时曼城中场表示,本届世界杯比利时队不是热门,理由就是自己这批队员已经过了巅峰期。

实际上,除阿马拉4人外,摩洛哥足球享受着从海外招徕人才的更多红利。这支队伍中,多达14名国脚都不是在摩洛哥长大的。比如边卫阿什拉夫出生在西班牙,前场布法尔出生在法国……本场两名功臣,攻入任意球的齐耶赫出生在荷兰,而拥有德国和摩洛哥双重国籍的萨比里,曾是德国U21国青队成员。

接下去让我们看看,最大限度利用了海外人才的摩洛哥队,能在本届世界杯取得多大的突破。

本报综合

加拿大队提前出局 冰球之国怎么也开始玩足球了?



加拿大队球员阿方索·戴维斯(右)在进球后庆祝。

北京时间28日凌晨1:4输给克罗地亚队后,加拿大队提前从小组赛出局。但本届世界杯,这支时隔36年首次亮相的球队,还是给大家留下很深的印象。阿方索·戴维斯攻破克罗地亚队大门,是加拿大队在世界杯历史上的首粒进球。2026年世界杯,加拿大是东道主之一,以他们在卡塔尔的表现,完全可以期待,四年后会创造更好的成绩。那么,这个以冰球为主流运动的国家,足球水平是如何提升上去的?

1986年的墨西哥,加拿大历史上第一次参加世界杯,作为菜鸟成绩自然糟糕:0进球、0积分、三连败。之后加拿大也借美国搞

足球联赛的影响力,发展过职业球队,但因为基础不够扎实,半途而废。

有趣的是,近年来加拿大又抓住女足发展的契机,迅速普及、提升足球水平。2011年加拿大女足夺得泛美运动会冠军。2012年和2016年两届奥运会,加拿大女足均夺得铜牌。2015年,加拿大首次主办女足世界杯,球队杀入了8强。两年后,加拿大与美国、墨西哥共同申办2026年世界杯。这段时间里,加拿大建立起全国足球联赛,来自东西岸的9支球队参赛,全年共有18轮比赛。新技术的发展,也使得即使在寒冷的加拿大,球场也能保证比赛中球

员的身体保持活力。

2017年的收视调查中,加拿大最受欢迎的体育项目还是冰球,接下来是棒球和橄榄球,足球排在第四。而现在,44%的加拿大青少年选择足球。东京奥运会加拿大女足在决赛4:3击败瑞典首次夺得冠军,更是让其国内同胞为这项运动痴迷。去年11月加拿大战胜墨西哥的世界杯预选赛,115万加拿大人收看了转播,创下足球比赛在加拿大的收视纪录。

移民带来的人口结构变化,也改变了加拿大人对运动项目的选择。阿方索·戴维斯和乔纳森·戴维斯在欧洲联赛的成功案例,让更多移民家庭看到通过足球改变生活的可能性。2020年,加拿大的注册足球人口突破100万,这个数字远超同年60万的冰球注册人口。

加拿大男足趁着这股潮流,迅速提升。来自英格兰的主教练赫德曼请回了快要挂靴的老将哈金森,并说服葡萄牙国青队的欧斯塔基奥加入加拿大国家队,继续充实球队力量。作为老队长,哈金森感慨职业生涯这么多年来,第一次感觉所有的加拿大人,不论种族、性别和年龄,都站在球员背后,而不再把加拿大足球当作笑话。

本届世界杯,加拿大队已经证明能与任何世界强队竞争,所以四年后更加期待,一旦加拿大人认真玩起足球,能达到什么样的高度? 本报综合

白开水超过16小时,堪比“慢性毒药”?



关于喝水,生活中一直流传着不少言论,比如:白开水超过16小时就不能喝了、长期喝有水垢的水容易得肾结石、喝苏打水能降尿酸……这些说法究竟是真是假?

有人说:“白开水也有‘保质期’,超过16小时,大肠杆菌就会大量滋生,

导致腹痛腹泻、发热心,不能喝了”。事实上,这种说法没有科学依据,因为大肠杆菌不会通过空气传播。

对此,福州大学研究人员专门做了一个实验:

研究人员将白开水分为加盖和无盖两组,分别放置了5小时、8小时、11小时、14小时、15小时、16小时和17小时,并监测水中是否含有大肠杆菌。

结果显示,无论是

盖还是无盖,到达实验时间后,放置在各水杯里的白开水都没有大肠杆菌。

不过,大肠杆菌可能通过粪便污染水源,因此未经灭菌的生水最好别喝。

另外,在夏季时,气温高、湿度大,若存放不当,久放的水可能受到苍蝇、灰尘等污染,也可能含有其它细菌,最好不要喝了,特别是小孩子或胃肠脆弱的人。

滨州市科协供稿



扫描二维码
关注滨州市
科技馆微信
公众号参与
科普活动



扫描二维码
关注科普滨
州微信公众号
了解科普
内容和生活
资讯